【本月企劃】金字塔型民事訴訟制度(上)

- · 金字塔型訴訟制度中最高法院之建構/許士宦/5
- · 論律師強制代理制度下第三審法院之審理/張文郁/19
- · 金字塔型訴訟制度中最高法院之建構/鄭雅萍(與談人)/42
- ·論律師強制代理制度下第三審法院之審理——以民事訴訟為中心/彭昭芬(與談人)/57
- ·最高法院107年度民事程序法學術研討會(上)/沈方維、陳國禎、許士宦、鄭雅萍、張文郁、彭昭芬/67

◎張文郁,《論律師強制代理制度下第三審法院之審理》附錄,請至增補資料區下載

◎《最高法院107年度民事程序法學術研討會(上)》附錄,請至增補資料區下載

【法學論述】

- ·代理公開原則之再展開/陳自強/96
- · 社區矯正法制之比較法檢討——以德日法制為借鑑/張麗卿/88
- · 教學目的之著作權限制——兼論著作權法修正草案/王怡蘋/109
- ·市場界定、市場力量與智慧財產權授權——我國執法趨勢與挑戰/顏雅倫/125
- · 著作人與著作人格權之歸屬——英國法的觀察/王思原/144

◎張麗卿,《社區矯正法制之比較法檢討──以德日法制為借鑑》附錄,請至增補資料區下載

【寰宇法訊】

· 法律社會學50年回顧/沈伯洋/156

【焦點對話】

·聯合國氣候變化綱要公約第23次締約方大會紀實與檢討/張文貞、林春元、施文真、林子倫、李佩蓉、柯亦儒、林宛霓、呂依庭、王暉絢、姚欣宜/173

【文獻新訊】/201

【編輯手札】

法諺有云,有權利,必有救濟。然而遲來的正義,依舊是正義?具體訴訟制度之審級制,究竟應當如何設計?以確保權利之真實且迅速之救濟?長久以來,不管在審級制度或專業分工上,訴訟制度之設計與其因應時代與社會變遷之變革,一向為法律實務所重視。司法院於日前提出了金字塔型訴訟制度之變革倡議,預計就最高法院之角色、功能與人員組成,進行重大的變革。有鑑於此,本刊特別企劃了相關金字塔型民事訴訟之最新發展討論,將分成兩期刊載相關學者之評估與建議。本期特別邀請到許士宦教授、張文郁教授、鄭雅萍法官、彭昭芬法官等,分別就新制度中最高法院之機能演變與審判方式、律師強制代理下的第三審審理等議題,進行學界與實務界之交流。同時也刊載了相關座談會之會議紀錄。

在新近熱門法學研究議題上,本期則有陳自強教授針對代理公開原則、張麗卿教授就社區矯正法制、王怡蘋教授以教學目的對著作權之限制、顏雅倫教授討論市場力量與智慧財產授權議題、王思原教授就著作人與著作人格權之歸屬等議題,均提出第一手的研究論述與分析。此外,沈伯洋教授,則全面性地回顧了法律社會學這50年來之發展與重要議題。

本期最後,則就去年底召開之氣候變化綱要公約締約方大會會議結果,刊載了施文真教授、張文貞教授、林子倫教授與林春元教授等學者之最新評析,以及參與該會議觀察團之青年學子的心得。在全球邁向低碳社會與尋求能源轉型之此刻,就此等國際最新討論現狀的持續追蹤,自有相當重大之法制與社會意涵。